



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版  
国内统一刊号CN37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年8月 | 15 | 农历癸卯年  
星期二 | 六月廿九

第19740号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 书写美丽中国新画卷

### ——习近平总书记引领生态文明建设的故事

2023年8月15日，是首个全国生态日。18年前，习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想的核心理念。

为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来，习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地：在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发；在山东强调扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜；在贵州察看乌江生态环境和水质情况；在漓江之上关切桂林山水保护；在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山，青山定不负人。这场深刻的绿色变革，为美丽中国建设，为人与自然和谐共生，为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

#### (一) 绿色之路

“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……

漫步在浙江安吉余村村，深浅不一的绿意在眼前渐次铺展。

“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林边招呼客人边高兴地说，“从靠山吃山，到富山养山，我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前，因发展“石头经济”，余村村的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”。痛定思痛，村民们决定换种活法，相继关停矿山和水泥厂，摸索如何不破坏环境也能过上好日子。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村村考察，得知余村村的做法后评价这是“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今，靠着良好生态环境，余村村的农家乐生意红火，乡村旅游风生水起，竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能卖钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月，一个春雨绵绵的日子，习近平总书记重访余村村，看到村里的变化后欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确

的，路子选对了就要坚持走下去。”

一个小山村如同一扇窗，映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间，都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇，长江始称“长江”。远近闻名。

2022年6月8日，三江汇流处，习近平总书记驻足眺望，听取情况介绍。

当地负责同志汇报：宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来，通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、关停江边挖沙场、减少污水排放等措施，持续改善岸线生态环境。

习近平总书记表示肯定，同时强调：“作为长江上游城市，要强化上游担当，不

能沿江‘开黑店’、排污水，要以能酿出美酒的标准，想方设法保护好长江上游水质，造福长江中下游和整个流域。”

“共抓大保护，不搞大开发”已经深入人心，产业转型升级、沿江岸线整治、“十年禁渔”等举措正在落地见效……长江生态环境保护和经济社会发展发生了历史性、转折性变化，重现一江碧水、两岸青山。

生态优先、绿色发展，也重塑和改变着人们的生活。

前不久，一封特殊的回信，让上海市虹口区嘉兴路街道的垃圾分类志愿者们备受鼓舞。

这封信的落款是：习近平。

“我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻”，习近平总书记在回信中说。

五年前，2018年11月6日，在上海考察的习近平总书记来到虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站。这里，几位年轻人正在交流社区垃圾分类推广的做法。一位小伙子告诉总书记，参加公益活动对年轻人来说都是新时尚。

(下转第六版)

## 我省发布首批“产业大脑”建设试点和入库培育名单 芝罘区海工装备项目成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 贾小林)昨日记者获悉，山东省工业和信息化厅公布山东省首批“产业大脑”建设试点和入库培育名单，芝罘区的海洋工程装备产业大脑项目成功入选山东省首批“产业大脑”建设试点名单。

记者从芝罘区工信局了解到，“产业大脑”是以数据为核心的产业治理和创新服务基础设施，是推动实现产业数字化和数字产业化的底层支撑系统。芝罘区海洋工程装备“产业大脑”项目由市政府指导、区政府组织、烟台中集来福士海洋工程有限公司揭榜，是集海

化技术，构建产业数字底座，实现模型、数据、业务的三方联动，打通数据孤岛，实现经济数据深度融合。

在政府端，产业大脑助力城市政府构建产业治理底座，打造产业治理标准能力，建立产业链招商图谱，为政府提供详实的产业发展分析报告；在企业端，通过优化底层多模态数据的信息冗杂问题，打通各类大模型，为产业链企业提供低成本、高时效的智能化咨询服务。同时，增加“标准链”服务功能，实现从企业研发、设计、生产、采购、营销等各环节的数据联通与协同作业。

芝罘区持续推动数字产业化和产业数字化发展，2022年芝罘区数字经济总体规模突破250亿元，数字经济规模位列“2022年中国县域数字经济发展百强榜单”第42名。目前已培育认定国家级工业互联网试点示范平台2个、省级数字经济园区1家(新培育2家推荐申报)、省级工业互联网平台3个、省级数字经济重点项目2个、DCMM贯标试点企业9家、晨星工厂8家。

## 中集来福士又签大订单 为意大利海工巨头改造浮式油气生产平台

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 房欣第)近日，中集来福士与意大利海工巨头塞班公司签约，将一座半潜式钻井平台改造为浮式油气生产平台。这是双方继去年签订2座自升式钻井平台租约后开展的又一领域合作，也是中集来福士承接的首个钻井平台改生产平台订单，在行业内具备强烈的示范效应，标志着中集来福士在气体项目上取得新突破。

该项目原船为第四代半潜式钻井平台，长111.64米，宽68.8米，型深37.5米，最大操作水深2000米，最大钻井水深9000米。主要改造任务为拆除钻井系统相关设备及结构，加装上新的油气处理、油气加压等模块，加装下船体浮式结构后成为一艘海上

油气生产平台，项目交付后将在西非刚果海域油气田使用。

中集来福士和塞班的合作历程源远流长，在中国海工产业走向国际化的初期，双方曾在深水钻井平台和特种船舶等领域开展合作。之后受全球油气市场剧烈波动的影响，双方积极转型升级，于去年再次牵手，在资产运营领域开展合作，接连就中集旗下运营的一座300尺和一座400尺自升式钻井平台签订租约。基于在过往合作中奠定的扎实基础，双方的合作领域从钻井平台与资产运营，拓展到油气生产平台的改造，范围不断扩大，关系持续加深。值得注意的是，此次合作将是全球首个钻井平台改造为油气生产平台的项目，对于全球老旧平台的改造极具示范和引导效应。

## 牟氏庄园新游客中心启用 推动栖霞文旅再提档升级

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 栾翠程 张丙翠 张晓瑜)8月14日上午，栖霞市委、市政府隆重举行牟氏庄园新游客中心启用仪式。启动仪式全程以“沉浸式体验‘旅游+演艺’”方式呈现，嘉宾及游客在极具栖霞特色的演艺节目和互动体验项目中领略别具胶东风情的地域文化。

近年来，栖霞市委、市政府高度重视文旅产业发展，作为支柱产业倾力打造。为拓展牟氏庄园景区外延、丰富旅游载体，栖霞市投资2.02亿元启动了牟氏庄园新游客中心项目，在原占地3.9万平方米栖霞古镇项目的基础上，整合牟氏庄园、胶东抗大教育基地、锦宴锦舍、手造中心、奇石博物馆、苹果博物馆、文化馆、爱宠乐园等一批优质文旅资源，初步形成了别具特色的文旅产业融合聚集区，使牟氏庄园景区周边区域的优势文旅资源释放出融合叠加效应，将进一步激发牟氏庄园景区业态活力，提升承载力、吸引力。

和整体品质，丰富历史文化内涵，为打造5A级景区增添新活力、注入新动能。

作为牟氏庄园景区重要功能性建筑和对外窗口的牟氏庄园游客中心，总建筑面积2878平方米，分上下两层：一楼为对外开放区域，为游客提供引导、咨询、游憩、集散、解说等各种服务，主要分为迎宾大厅、游客休息区、餐饮区、牟氏庄园文化展示区、汉服租赁区和购物区；二楼为办公区域，主要负责景区的管理和调度。

下一步，栖霞市将以牟氏庄园为中心，以“拉长旅游线条、丰富旅游内容、聚集旅游人气、提升旅游层次”作为着力点，不断更新已推出的精品“研学游”路线；以牟氏庄园、太虚宫、长春湖为轴线，对景区景点协同打造、有机衔接，设置丰富的休闲观光带、城市打卡点、夜间经济聚集区等板块，把栖霞宜居宜游、如诗如画的山水风光和深厚的文化底蕴展现给广大市民和游客，不断将“美丽资源”转化为“美丽经济”。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春



## 创新消费 游客如织

近日，烟台大悦城商场推出一只高达10米的机甲巨龙进行展示和表演，吸引了大量市民前来观看。自7月份以来，我市抢抓暑期消费季机会，聚焦新兴消费业态，全力打造新消费场景，推动消费市场乘势而上。

YMG全媒体记者 唐克 摄

## 既下蛋除草，又改良土壤……莱州一家农民专业合作社创新推出果园树下养鹅模式，实现了生态与经济的共赢—— 一只鹅养出“两笔账”

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 潘军龙 李明蔚 孙文颖 董芳 摄影报道



果农养鹅，一举多得。”7月18日，眼看又到育雏期，莱州市琅琊岭小龙虾农产品农民专业合作社(下文简称琅琊岭合作社)理事长王景波准备出趟远门，选购一批优良鹅种。

琅琊岭合作社曾在国内率先探索应

用生物疏花疏果和免套袋栽培技术，轻简

化栽培模式走在全国前列。更难得的是，

果园遵循自然规律，建立生态循环模式，

使资源利用最优化、环境保护严格化、社

会效益最大化。比如，通过垄间生草涵养

果园小气候，大大提高了果品质量。

但果园生草也带来新问题。到了秋

季，枯草满地飞，给林区带来火灾隐患。

为此，合作社不得不花大价钱请人除草。

“每年除4次草，连人工带机械，除草成本至少200元/亩。”王景波算了一笔除草账，摇头直呼“干不起”。

一次偶然机会，一群大鹅跑进果园，

仅三五天时间，就将周边杂草吃光。王

景波眼前一亮，有了用大鹅除草的想法。

而第二年的果树生长状况更是让他

吃惊：“与其它区域相比，放养过大鹅的地

方，果树长势明显好很多。”

原来，大鹅边吃边拉，排出的粪便还

左右就可进行一次全园轮牧。

他说，在果园放养大鹅，既能控制果园内草的长势，省去了人工除草的费用，又减少了果园除草剂、杀虫剂的使用，保障了果园生态。同时，将鹅粪发酵为有机肥，施用到果园后，还减少了化肥的施用，实现了“种养结合、生态循环”的发展目标。

“我们果园的土壤有机质含量得到大幅度提升，土层内的钾、锌、磷、钙等微量元素含量充足，所以产出的苹果个头大、风味佳，每年都供不应求。”说起土壤改良带来的好处，王景波又算了一笔账：精品果的批发价格达到20元/公斤，9个苹果装的礼盒能卖到120元。

养鹅本身还有一笔账。到了1月份，大鹅开始产蛋。在被卖掉前，每只鹅能产蛋36枚，扣除各项成本后，每只鹅能净赚四五十元。

王景波一算账，应用“农牧结合”模式后，综合下来，亩均节本增效2000元左右。

尝到甜头后，琅琊岭合作社大力发展“畜—沼—果”生态循环模式，建起了万头猪场，将畜禽粪便以及废弃的苹果枝条和粮食秸秆回收进行堆沤发酵，年产有机肥10000立方米。

(下转第二版)

## 一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务

## 夏季汛期来临 做好防汛防洪

防汛保平安 合力促发展

烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局